

为了办好人民满意的教育

——以改革为统领山南市今年教育工作有望开创新局面

本报记者 马静



古人云：“国有贤良之士众，则国家之治厚；贤良之士寡，则国家之治薄。”贤良之士众寡，关键在于发展好教育事业，全力推进基础教育均等化，办好人民满意的教育。

教育公平是社会公平的重要组成部分，也是实现社会公平的重要途径。

孩子都需要享有公平而有质量的教育。面对基础教育资源分配不均带来的“区域性、结构性”教育发展水平不均衡的问题以及全社会对教育公平的强烈心理期待，各级教育主管部门要持续发力，推动基础教育资源分配均等化，与此同时，社会和个人也应该加速动起来，通过自觉共享优质教育资源，逐步化解教育发展不均衡的问题。

推进基础教育均等化，要创新教师管理考核模式，推动教师资源合理流动。如通过城乡教师上下互通，实行校长、教师轮岗等措施，打通教育系统人员流通渠道。鼓励城市教师去农村支教，并在绩效工资、工资、福利保障以及职称评定、选拔晋升等方面对深入基层任教的教师给予一定的政策倾斜。同时还要加强对乡村一线教师的培训力度，开展基层一线教师教学水平提升工程，活化教师队伍的任教、考核模式，逐步提高教育力量薄弱乡村的教学水平。

推进基础教育均等化，要均衡配置教育资源，加强对偏远、贫困地区的教育经费投入力度，加速升级教育硬件设施，满足群众对优质教育资源的需求。要坚持政府主导，发挥教育主管部门的统筹规划、统筹管理、统筹协调的关键作用，抓住人、钱、地等要素，着力解决农村偏远地区的教育资金、教学设备、学校房舍等方面的问题，不断改善和提升条件较差学校的硬件设施，让教师有条件教、学生有条件学。同时还要做好教育扶贫工作，对家庭贫困学生实行教育资助和奖励，不让每一个孩子输在起跑线上。

推进基础教育均等化，要发挥社会参与的作用，推动校企合作，建立“资源共享共建联盟”。要让社会力量参与到基础教育资源分配的过程中，引导社会力量关注教育相对薄弱的偏远地区、乡村地区，通过各种帮扶、支援、志愿服务，提升教育力量薄弱学校的教学经验和管理能力。同时，还要发挥网络的作用，让教育帮扶能够扩展到全社会，形成强大的扶助网络，并通过网络实现教学资源的交流共享。

全力推进基础教育均等化

马静

“办好人民满意的教育。”这是奋斗在雅砻大地教育一线上的工作者的不懈追求和使命担当。

2019年，山南老百姓欣喜地发现：一栋栋崭新的教学楼拔地而起，一间间教室都装上了投影仪；一批批莘莘学子在义务教育均衡发展的阳光雨露下茁壮成长……一幅幅硕果累累的画面背后，是山南市矢志不渝的教育初心和使命担当，是在教育赛道上奋勇前行的步伐。

2019年，是山南教育大跨步大发展的一年，是收获满满的一年。2020年，山南市教育局将继续秉持“把方向，抓管理，提质量”的工作思路，以深化教育改革四化19项工程为统领，抓重点、重点抓，全方位深化教育改革，全面提升教育教学质量，努力办好人民满意的教育。

大手笔——办学条件持续改善

对教育的持续投入，已成为评价一个地方教育事业是否优先发展的一项重要指标。

安静而舒适的校园环境，完善的教学设施，崭新的课桌椅……如今，不管是市区各中小学校，还是乡镇中小学，山南市的学校办学条件都发生了极大的变

化。“教育要发展，投入是关键。”在山南市委、市政府的领导与支持下，在各部门的通力合作下，如今的雅砻大地城乡学校面貌发生了翻天覆地的变化。2020年，山南市将继续坚持“教育优先发展”的战略地位，科学布局规划，加大教育投入，从学前教育、城区学校建设到乡村学校生活设施提升，大刀阔斧，全面铺开，办学条件持续优化。

“这几年组团式教育援藏给学校带来的最大变化是教育教学理念的提升，通过内地和山南两地老师的思想碰撞，原先的‘满堂灌’正逐渐变为‘活力课堂’。”山南市第二中学校长李敏说。

大改革——教育体制更加优化

惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新者胜。改革是推动教育事业发展的根本动力。只有不断深化教育改革创新，才能使教育越办越好、越办越强。

善之本在教，教之本在师。建设和谐文明幸福美丽山南，需要留住好教师，也需要培养好教师。

深化教育系统人事制度改革，深入

推进教师职称改革、实施教师生活补助政策、完善教师补充交流机制、强化教师业务培养、统一城乡教职工编制标准……一连串的政策举措为教师带来“福利”。

“要让广大教师安心从教、热心从教、舒心从教、静心从教，让广大教师在岗位上有幸福感、事业上有成就感、社会上有荣誉感，让教师成为让人羡慕的职业。”山南市教育局(体育局)党委书记董安学表示。

学高为师，身正为范。此外，山南市狠抓教师职业道德教育，落实师德建设责任制，建立中小学教育、宣传、考核、监督、奖惩相结合的师德建设长效机制，划师德“红线”，使全市广大教师成为有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的好老师。

大落实——素质教育深入人心

学校交给社会一个怎样的孩子，社会就会还我们一个怎样的未来。近年来，全市围绕全面提高教育质量主题，全面深入实施素质教育，下大气力转变教育发展观念、学校育人观念、人才培养理念，全面落实立德树人根本任务。

2020年山南市教育部门将从继续健全社会大课堂和思政小课堂同频共振机制，推动“大手拉小手”活动、经典诵读小喇叭工程，致力于培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

在实验小学，每日晨读，各个班级相继传出诵读古诗词的声音，或快或慢，或吟或唱，或接龙，或默读，此起彼伏，孩子们沉浸在书香带来的美的享受中。行走于东辉中学，彰显书香特色的国学文化长廊仿佛跟随着诉说着古代名人故事，各班内一张张诗词小报、一块块书香园地更是展示着学生诵读经典的每一份收获。

“最是书香能致远。”事实证明，山南市形式多样的读书实践活动，不仅使广大学生逐渐养成了良好的学习习惯，也深化了学生的思想品德教育。

在党的惠民政策滋润下，山南市的学生们在蓝天下共享优质教育，通过知识改变命运，每个学生都有好上学，老百姓有了更多的获得感和幸福感。



根植于心

近日，琼结县琼结镇小学开展形式多样、内容丰富的宣讲，教育引导广大青少年知党史、感党史，明白“惠在何处、惠从何来”。

图为琼结镇小学老师向学生讲解社会主义核心价值观的内容。

本报记者 马静 摄



做强特色产业 助推增收富民

错那县勒门巴民族乡茶叶农民专业合作社理事长罗布次仁

雅砻故事

4月的勒门巴民族乡，春意盎然，茶农们正忙碌在茶田里，为春日增添了一道亮丽的景色。

罗布次仁，勒门巴民族乡勒村科技特派员，勒门巴民族乡茶叶农民专业合作社理事长。

“到2019年底，勒门巴民族乡茶园总面积共有693亩，年产茶叶19665.5斤，共创收242.6万元。”正在茶田里指导茶农的罗布次仁激动地告诉记者。

成绩来之不易，在合作社建立初期，由于资金不足，罗布次仁常常是勒紧裤腰带过日子，主动向上级部门申请茶厂运转和茶叶加工资金共计30万元，组织全乡群众参与茶叶合作社工作。为了得到茶农的信任，罗布次仁想尽办法及时兑现茶农群众的务工费。经过几番努力，群众也发自内心的跟着他干下去，逐渐把勒门巴民族乡的茶叶从无人问津打造成现在有影响得实惠，主要经营茶叶种植、清茶加工、嫩茶加工以及销售为一体的专业合作社。

“我们从小就种茶喝茶，但从没想过茶会让我们发展致富，这要感谢罗布次仁啦，是他教我们科学种茶，带领我们发展致富。”村民卓玛说。

罗布次仁被选聘为科技特派员以来，除了自己学到的科学知识和技能，还能用更多的科研项目、扶持资金和专项技术帮助其他乡亲创业增收。

罗布次仁说：“要想更好地发展茶叶产业，平常除了田间管理以外，还要提升茶叶品质，改进包装，转化经营模式，提升特色。”

为了提升茶农的技能，罗布次仁常常组织茶农在区内外培训茶叶播种、采摘、加工等技术。

同时，茶叶合作社不断改造升级粗茶包装，新的“勒仓莲”包装品牌现已打造成功并开始销售，大大提升了产品附加值，增加茶农收益。

“以前，家里的田一年下来的收入也没有我现在一个月的收入多。现在，我每天忙活在自己的田里，一天下来还能拿到130元的工资，一年下来，工资、土地流转金、年底补助加起来有5万多元。这要感谢罗布次仁啦。”村民扎西感激地说。

茶叶产业促进增收，致富成果茶农共享。2019年，全乡农牧民群众纯利润分红49万元，合作社已落实帮扶资金共计85880元。

责任落实到位 工作指导到位 宣传发动到位

山南市召开新时代文明实践中心建设推进会

本报泽当电(记者 马静)近日，山南市召开新时代文明实践中心建设工作推进会。

会议强调，各县(区)高度重视新时代文明实践中心试点工作，在疫情防控工作中，各级新时代文明实践中心(所、站)积极组织志愿服务队，利用小喇叭、微宣讲、上门服务等方式，把“讲文明爱生活”融入疫情防控工作中，引导群众正确对待疫情，提高自我防护意识，为打赢疫情防控阻击战发挥积极作用。

就推进新时代文明实践中心建设，会议要求，要提高政治站位，充分认识重大意义，切实把新时代文明实践中心建设成为服务群众凝聚群众的精神文化家园。要深入贯彻落实中央、区党委关于新时代文明实践中心建

设有关精神，全力建好新时代文明实践中心。要坚持政治性、突出群众性、着眼实践性。要建强组织架构，加强工作保障，搭好实践阵地。要巩固“四讲四爱”成果，不断提高吸引力，做优志愿服务，不断提升凝聚力，深化精神文明创建，不断扩大影响力。要严明责任，推动新时代文明实践中心试点建设各项工作落到实处。建设新时代文明实践中心是一项系统工程，是一项艰巨任务，各级党组织一定要高度重视，认真部署，确保责任落实到位、工作指导到位、宣传发动到位。

期间，12县(区)委宣传部长还先后前往贡嘎县朗杰乡岗则村、琼结县新时代文明实践中心和拉玉乡综合文化站实地参观学习新时代文明实践所、站建设经验。

增强忧患意识 树牢底线思维

山南市部署“平安交通·百日会战”专项整治

本报泽当电(记者 马静)近日，山南市公安局召开全市公安机关“平安交通·百日会战”专项整治动员部署会。

会议要求，要增强忧患意识，树牢底线思维，充分认识开展“平安交通·百日会战”专项整治行动必要性。全市公安机关特别是交警部门要明确职责所在、任务所在，全面压实责任，激发工作动力，结合辖区实际，认真排查各类风险隐患和问题短板，对标对表、整改落实，坚决把各项工作做实做细、做具体，尽最大努力确保群众平安出行。

要聚焦中心主线，提升治理能力，推动“平安交通·百日会战”专项行动有序开展。

要坚持“防疫”与“保通”并重，提升统筹疫情防控和事故预防工作能力水平；要坚持“控大”与“减量”并重，提升人民群众安全顺畅出行能力水平；要坚持“智慧”与“精细”并重，提升城市交通治理的能力水平；要坚持“创新”与“服务”并重，提升深化“放管服”改革能力水平；要坚持“素质”与“能力”并重，提升锻造高素质过硬公安交警队伍的能力水平。

要层层压实责任，传导压力，坚决确保“平安交通·百日会战”专项整治行动取得实效。全市公安机关要把此次专项整治行动摆在重要位置，做到领导到位、组织到位、责任到位、落实到位，全力推动全市公安交管工作再上新台阶。

雅砻快递

山南市税务局 助力工业企业复工复产

本报泽当电(记者 马静 通讯员 白玛央金)复工复产以来，山南市16家规模以上工业企业纳税人累计开票户数11户，为去年同期的91.7%；累计开票份数617份，为去年同期的92.2%；累计开票金额26184万元，为去年同期的132.1%。

与此同时，山南市税务局还积极拓展“非接触式”服务、全面实现网上办税、线上申领线下配送发票、网上开展业务培训、一对一个性化辅导等，让纳税人足不出户也能办理各项涉税业务，让纳税人无后顾之忧，同时，由各管局分区分片负责，安排专人“一对一”对接、“点对点”传送，主动加强与企业的沟通联系，深入了解纳税人缴费人实际需求，为企业复工复产保驾护航。

山南市

举办“建筑工人实名制管理平台”培训

本报泽当电(记者 马静)近日，西藏银行山南分行协同山南市住建、人社、发改、财政、交通、水利等部门组织举办“建筑工人实名制管理平台”培训。12县区行业主管部门和24家复工复产企业120余人参加培训。

据介绍，自开发建设全区“建筑工人实名制管理平台”以来，西藏银行充分借助信息化手段，监控施工现场人员考勤记录、执法人员巡查记录、劳务人员工资支付记录三个重要环节，以科技推进建设工程领域劳动用工实名制管理和工资银行代发，确保安全生产、工程质量和工资发放，具备超专业、超便捷、超省钱、超增值、超高效、减重大、功能全等特点。平台不收取农民工任何费用，不过多增加企业负担，有效加强各部门之间的沟通与配合，着力舒缓山南市行业主管部门、人社部门对人员管理和工资发放监管的痛点问题，将有效预防和减少山南市农民工工资发放领域的劳务纠纷，切实保障农民工合法权益。



近日，桑日公安对县城交通秩序开展综合治理，坚持日常管理 with 突击整治有机结合，以桑日中路、伟色路、鲁定路为重点整治路段，对机动车、非机动车违规乱放的交通违法行为进行重点整治，努力营造有序畅通的交通新面貌。

因为工作人员正在给群众讲解安全知识。

本报记者 马静 摄